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Obowiązujące zasady wyceny aktywów i pasywów
Zasady ewidencji środków trwałych i wartości niematerialnych i prawnych
Za środki trwałe uznaje się: 
•    grunty (w tym prawo wieczystego użytkowania gruntów),
•    budynki,
•    obiekty inżynierii lądowej i wodnej,
•    maszyny, urządzenia,
•    środki transportu,
•    inne przedmioty
kompletne i zdatne do użytku w momencie przyjęcia do używania, o przewidywanym okresie używania dłuższym niż 
rok, przeznaczone na własne potrzeby lub do oddania w używanie na podstawie umowy najmu, dzierżawy lub innej 
umowy o podobnym charakterze. 
•     W przypadku spełnienia przez jednostkę warunków określonych w art. 64 ust. 1 ustawy o rachunkowości, na 
podstawie przepisów art. 3 ust. 6 ustawy o rachunkowości jednostka stosuje kwalifikację umów, na podstawie których 
przyjęła obce środki trwałe lub wartości niematerialne i prawne do odpłatnego używania lub pobierania pożytków na 
czas oznaczony według zasad określonych w przepisach podatkowych.
•    Do środków trwałych jednostki zalicza się również obce środki trwałe używane przez nią na podstawie umowy 
najmu, dzierżawy lub innej umowy o podobnym charakterze, jeżeli umowy spełniają warunki określone w art. 4 ust. 4 
ustawy o rachunkowości.
Środki trwałe kontrolowane przez jednostkę, o wartości początkowej od 2 000,00 zł do wartości nieprzekraczającej 
kwoty określonej w przepisach podatkowych jako dolna kwota, od której składniki majątku zalicza się do środków 
trwałych, zaliczane są do środków trwałych niskocennych.
Składniki majątku o przewidywanym okresie użytkowania dłuższym niż rok i o wartości początkowej niższej niż dolna 
wartość środków trwałych niskocennych zalicza się do kosztów materiałów.
Każdy środek trwały z wyjątkiem środków trwałych niskocennych jest klasyfikowany zgodnie z Klasyfikacją Środków 
Trwałych (KŚT).
Za wartości niematerialne i prawne uznaje się nabyte, nadające się do gospodarczego wykorzystania w dniu przyjęcia 
do używania:
•    prawa majątkowe, autorskie prawa majątkowe, licencje, koncesje, prawa do: projektów, wynalazków, patentów, 
znaków towarowych, wzorów zdobniczych lub użytkowych,
•    koszty prac rozwojowych zakończonych wynikiem pozytywnym,
•    wartość firmy,
•    know-how
o przewidywanym okresie użytkowania dłuższym niż rok, wykorzystywane na potrzeby związane z prowadzoną 
działalnością gospodarczą albo oddane do używania na podstawie umowy najmu, dzierżawy lub innej umowy o 
podobnym charakterze.
Wartości niematerialne i prawne umarzane są zgodnie z obowiązującymi przepisami ustawy
z dnia 15 lutego 1992 r. o podatku dochodowym od osób prawnych. Wartości niematerialne
i prawne o wartości początkowej nieprzekraczającej kwoty określonej w przepisach podat¬kowych jako dolna kwota, 
od której składniki majątku zalicza się do wartości niematerialnych i prawnych, umarzane są w miesiącu przekazania 
do użytkowania.
Wartość początkowa środka trwałego lub wartości niematerialnej i prawnej to:
•    w przypadku nabycia w drodze kupna – kwota należna sprzedającemu, powiększona o koszty związane z zakupem, 
naliczone do dnia przekazania środka trwałego lub wartości niematerialnej i prawnej do używania (w tym koszty 
transportu, załadunku, wyładunku, ubezpieczenia w drodze, montażu, opłaty notarialne, skarbowe, odsetki, prowizje, 
różnice kursowe, cło, akcyzę itp.), pomniejszona o podatek od towarów
i usług podlegający zwrotowi na podstawie odrębnych przepisów;
•    w przypadku wytworzenia we własnym zakresie jest to koszt wytworzenia, za który uważa się wartość zużytych 
składników rzeczowych i usług obcych, kosztów wynagrodzeń za pracę wraz z narzutami i inne koszty dające się 
zaliczyć do wartości wytworzonych środków trwałych lub wartości niematerialnych i prawnych. Do kosz¬tu 
wytworzenia nie zalicza się kosztów ogólnych zarządu, kosztów sprzedaży, pozostałych kosztów operacyjnych i 
finansowych oraz kosztów nadmiernych braków, nadmiernego zużycia robocizny i innych zasobów w trakcie budowy, 
montażu lub ulepszenia środków trwałych i dostosowania do używania;
•    w razie nabycia w drodze spadku lub darowizny lub w inny nieodpłatny sposób wartość początkową środka 
trwałego lub wartości niematerialnej i prawnej stanowi cena sprzedaży takiego samego lub podobnego przedmiotu z 
dnia nabycia, chyba że umowa darowizny albo umowa o nieodpłatnym przekazaniu określa tę wartość w niższej 
wysokości. Za cenę rynkową uważa się cenę stosowaną w danej miejscowości w obrocie składnikami tego samego 
rodzaju, gatunku z uwzględ¬nieniem ich stanu technicznego i stopnia zużycia.
W przypadku trudności w ustaleniu kosztu wytworzenia środka trwałego jego wartość początkową ustala biegły 
rzeczoznawca z uwzględnieniem cen rynkowych z dnia przekazania składnika do użytkowania.
Podstawowym narzędziem ewidencyjnym środków trwałych jest „Księga inwentarzowa środków trwałych” z podziałem 
na grupy środków trwałych.
„Księga inwentarzowa środków trwałych” obejmuje m.in. następujące pozycje:
­    numer inwentarzowy odrębny dla każdego obiektu,
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­    datę przyjęcia na stan, numer dowodu, rodzaj dowodu,
­    rok budowy (nabycia),
­    nazwę środka trwałego,
­    symbol klasyfikacji rodzajowej środka trwałego,
­    wartość początkową,
­    zmiany wartości następujące w okresie użytkowania,
­    roczną stopę amortyzacji,
­    roczną i miesięczną kwotę amortyzacji,
­    umorzenie dotychczasowe,
­    wartość netto,
­    datę wycofania z użytkowania i numer dowodu,
­    inne dane (wydział, stanowisko kosztów itp.).
Podstawowym narzędziem ewidencyjnym wartości niematerialnych i prawnych jest „Księga wartości niematerialnych i 
prawnych”.
„Księga wartości niematerialnych i prawnych” obejmuje następujące pozycje:
­    numer inwentarzowy,
­    nazwę,
­    datę zakupu lub wytworzenia,
­    datę księgowania i numer dowodu nabycia,
­    datę oddania do użytku,
­    wartość początkową,
­    roczną stopę amortyzacji,
­    wartość amortyzacji rocznej, miesięcznej i od początku użytkowania,
­    wartość netto,
­    datę pełnego umorzenia,
­    datę i numer dowodu wycofania z ewidencji,
­    inne dane (dział, stanowisko kosztów itp.).
Umorzenie
Środki trwałe o wartości powyżej wartości granicznej określonej w ustawie o podatku dochodowym od osób prawnych 
podlegają amortyzacji, począwszy od pierwszego dnia miesiąca następującego po miesiącu przekazania ich do 
użytkowania do końca miesiąca, w którym następuje zrównanie sumy odpisów amortyzacyjnych z ich wartością 
początkową lub, w którym postawiono je w stan likwidacji, zbyto lub stwierdzono ich niedobór. 
Odpisów amortyzacyjnych od ujawnionych środków trwałych nieobjętych dotychczasową ewidencją dokonuje się od 
miesiąca następującego po miesiącu wprowadzenia ich do ewidencji.
Środki trwałe niskocenne umarzane są w 100% w miesiącu przekazania do użytkowania.
Podstawę dokonywania odpisów amortyzacyjnych (umorzeniowych) środków trwałych i wartości niematerialnych i 
prawnych stanowi aktualny plan amortyzacji sporządzany na pierwszy dzień każdego roku obrotowego, określający 
stawki i kwoty rocznych odpisów poszcze¬gólnych środków trwałych. 
Plan amortyzacji zawiera m.in.:
•    numer inwentarzowy,
•    symbol klasyfikacji rodzajowej,
•    nazwę obiektu,
•    datę przyjęcia do użytkowania,
•    wartość początkową,
•    metodę amortyzacji,
•    stopę rocznej amortyzacji,
•    roczną i miesięczną kwotę odpisów.
Kwoty rocznych odpisów amortyzacyjnych (umorzeniowych) ustala się:
•    metodą liniową drogą systematycznego rozłożenia wartości początkowej danego środka trwałego lub wartości 
niematerialnej i prawnej na przewidywane lata jego użytkowania, proporcjonalnie do upływu czasu w równych ratach,
W przypadku środków trwałych, na których wartość ma wpływ szybki postęp techniczno-ekonomiczny, stawki 
amortyzacji są podwyższane stosownie do limitów określonych w prze¬pisach podatkowych.
Poprawność przyjętych do planu amortyzacji okresów używania i innych danych jest przez jednostkę okresowo 
weryfikowana. Ustalone drogą weryfikacji nowe stawki amortyzacyjne stosuje się w następnym roku obrotowym.
W razie zmiany techniki produkcji, przeznaczenia do likwidacji, wycofania z używania lub innych przyczyn 
powodujących trwałą utratę gospodarczej przydatności środka trwałego dokonuje się, w ciężar pozostałych kosztów 
operacyjnych, odpowiednich, nieplanowych odpisów amortyzacyjnych.
Wartości niematerialne i prawne o wartości początkowej nieprzekraczającej kwoty określonej w przepisach 
podatkowych jako dolna kwota, od której składniki majątku zalicza się do wartości niematerialnych i prawnych, 
odpisuje się jednorazowo w koszty.
Wartości niematerialne i prawne amortyzuje się przy uwzględnieniu minimalnych długości okresów amortyzacji 
określanych w przepisach podatkowych.
Wycena środków trwałych i wartości niematerialnych i prawnych 
Środki trwałe i wartości niematerialne i prawne wycenia się według cen nabycia lub kosztów wytworzenia, lub wartości 
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przeszacowanej (po aktualizacji wyceny) pomniejszonych o odpisy amortyzacyjne, a także o odpisy z tytułu trwałej 
utraty wartości. Środki trwałe i wartości niematerialne i prawne umarza się metodami określonymi w punkcie 
poprzedzającym. 
Wycena pozostałych aktywów i pasywów
Środki trwałe w budowie wycenia się w wysokości ogółu kosztów pozostających w bezpośrednim związku z ich 
nabyciem lub wytworzeniem pomniejszonych o odpisy z tytułu trwałej utraty wartości.
Wartość środków trwałych w budowie zwiększają ujemne różnice kursowe oraz odsetki od kredytów za okres budowy 
środka trwałego, zaś zmniejszają odpisy z tytułu trwałej utraty jego wartości.
Nieruchomości ewidencjonuje się i wycenia:
•     według zasad obowiązujących dla środków trwałych i wartości niematerialnych
i prawnych, czyli według ceny nabycia lub kosztów wytworzenia, lub wartości przeszacowanej, pomniejszonych o 
odpisy amortyzacyjne oraz odpisy z tytułu trwałej utraty wartości,
Wartości niematerialne i prawne zaliczane do inwestycji ewidencjonuje się i wycenia:
•      według zasad obowiązujących dla środków trwałych i wartości niematerialnych
i prawnych, czyli według ceny nabycia lub kosztów wytworzenia, lub wartości przeszacowanej, pomniejszonych o 
odpisy amortyzacyjne oraz odpisy z tytułu trwałej utraty wartości,
Udziały w jednostkach podporządkowanych zaliczane do aktywów trwałych wycenia się:
•     według ceny nabycia pomniejszonej o odpisy z tytułu trwałej utraty wartości,
Udziały w jednostkach podporządkowanych niezaliczane do aktywów trwałych wycenia się:
•      według ceny nabycia pomniejszonej o odpisy z tytułu trwałej utraty wartości,
Udziały (akcje) w innych jednostkach oraz inne inwestycje zaliczone do aktywów trwałych wycenia się:
•      według cen nabycia pomniejszonych o odpisy z tytułu trwałej utraty wartości;

Zapasy materiałów, towarów, produktów gotowych, półproduktów i produktów w toku wycenia się według cen nabycia 
lub kosztów wytworzenia nie wyższych od ich cen sprzedaży netto na dzień bilansowy.
Inwestycje krótkoterminowe wycenia się według:
•    niższej z dwóch wartości: ceny nabycia lub wartości rynkowej.
Inwestycje krótkoterminowe, dla których nie istnieje aktywny rynek, wycenia się w wartości godziwej.
Należności wycenia się w kwocie wymagającej zapłaty, z zachowaniem zasady ostrożności, czyli po uwzględnieniu 
odpisów aktualizujących ich wartość.
Udzielone pożyczki wycenia się w kwocie wymagającej zapłaty, z zachowaniem zasady ostrożności, czyli do kwoty 
głównej dolicza się należne odsetki za okres objęty sprawozdaniem finansowym, choćby nie stały się jeszcze 
wymagalne. Wartość udzielonych pożyczek korygują odpisy aktualizujące ich wartość.
Zobowiązania wycenia się w kwocie wymagającej zapłaty, czyli do kwoty głównej zobowiązań dolicza się odsetki 
wynikające z otrzymanych od kontrahentów not odsetkowych.
Zobowiązania finansowe, których uregulowanie zgodnie z umową następuje drogą wydania aktywów finansowych 
innych niż środki pieniężne lub wymiany na instrumenty finansowe, wycenia się według wartości godziwej.
Środki pieniężne w kasie i na rachunkach bankowych wycenia się według wartości nominalnej. 
Rezerwy na straty i zobowiązania wycenia się w uzasadnionej, wiarygodnie oszacowanej wartości.
Rezerwy tworzone są na:
•    pewne lub o dużym stopniu prawdopodobieństwa – przyszłe straty lub zobowiązania, których kwotę można w sposób 
wiarygodny oszacować, a w szczególności na stratę
z tytułu udzielonych gwarancji, poręczeń, operacji kredytowych lub skutków toczącego się postępowania sądowego;
•    przyszłe zobowiązania spowodowane restrukturyzacją, jeżeli na podstawie odrębnych przepisów jednostka jest 
zobowiązana do jej przeprowadzenia lub zawarto w tej sprawie wiążące umowy, a plany restrukturyzacji pozwalają w 
sposób wiarygodny oszacować wartość tych przyszłych zobowiązań.
Rezerwy są tworzone w ciężar pozostałych kosztów operacyjnych, kosztów finansowych lub strat nadzwyczajnych, w 
zależności od okoliczności, z których strata wynika.
Rezerwę zmniejsza powstanie straty lub zobowiązania, na które została utworzona, zaś niewykorzystane rezerwy (z 
uwagi na ustanie lub zmniejszenie ryzyka strat, na które zostały utworzone) rozwiązuje się na dobro kont pozostałych 
przychodów operacyjnych, przychodów finansowych lub zysków nadzwyczajnych.
Udziały (akcje) własne wycenia się według cen nabycia.
Kapitały oraz pozostałe aktywa i pasywa wycenia się według wartości nominalnej.
Wycena aktywów i pasywów wyrażonych w walutach obcych
Na dzień bilansowy:
wyrażone w walutach obcych aktywa (z wyłączeniem udziałów w jednostkach podporządkowanych wycenianych 
metodą praw własności) oraz pasywa wycenia się po obowiązującym na ten dzień średnim kursie ustalonym dla danej 
waluty przez Narodowy Bank Polski,
W ciągu roku obrotowego:
1)    Operacje zapłaty należności na rachunku bankowym wyrażone w walutach obcych ujmuje się w księgach 
rachunkowych na dzień ich przeprowadzenia po kursie rzeczywistym lub po średnim  kursie NBP  z dnia 
poprzedzającego operację.
2)    Dowód księgowy opiewający na waluty obce należy przeliczyć na walutę polską według kursu NBP 
obowiązującego z dnia poprzedzającego przeprowadzenia operacji gospodarczej. Wynik przeliczenia zamieszcza się 
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bezpośrednio na dowodzie.
Zasady wyceny zobowiązań warunkowych
Zobowiązanie warunkowe jest możliwym zobowiązaniem, które powstaje na skutek zdarzeń przeszłych i którego 
istnienie zostanie potwierdzone dopiero w przyszłości w momencie wystąpienia niepewnych zdarzeń (nad którymi 
jednostka nie ma pełnej kontroli). Zobowiązaniem warunkowym może być również obecne zobowiązanie jednostki, 
które powstaje na skutek przeszłych zdarzeń i którego nie można wycenić wystarczająco wiarygodnie lub nie jest 
prawdopodobne, aby wypełnienie tego zobowiązania spowodowało wypływ środków zawierających w sobie korzyści 
ekonomiczne. W zawiązku z tym zo-bowiązanie takie nie jest prezentowane w bilansie, ale jest opisywane w 
dodatkowych informacjach i objaśnieniach do sprawozdania finansowego.
Przykładem zobowiązań warunkowych mogą być zobowiązania wynikające z udzielonych przez jednostkę gwarancji 
lub poręczeń majątkowych.
Zobowiązanie warunkowe wycenia się w wartości udzielonych gwarancji, poręczeń lub
w inny sposób wiarygodnie oszacowanej wartości.
Zasady wyceny instrumentów pochodnych zabezpieczających wartość aktywów 
W jednostce mogą występować pochodne instrumenty finansowe (np. terminowe kontrakty forward) charakteryzujące 
się następującymi cechami:
•    ich wartość zależy od zmiany wartości instrumentu bazowego (stopy procentowej, kursu bazowego, kursu wymiany 
walut itp.),
•    wydatki początkowe na ich nabycie nie występują lub są bardzo niskie,
•    rozliczenie instrumentu nastąpi w przyszłości. 
Kontrakty terminowe mogą być zawierane w celu zabezpieczenia się przez jednostkę przed niekorzystnymi dla niej 
zmianami kursów walutowych, stóp procentowych, indeksów giełdowych.
Jednostka może stosować pochodne instrumenty zabezpieczające w celu: 
•    zabezpieczenia wartości godziwej, to jest ograniczenia zagrożenia wpływu na wynik finansowy zmian wartości 
godziwej wynikających z określonego ryzyka związanego z wprowadzonymi do ksiąg rachunkowych aktywami i 
zobowiązaniami finansowymi lub określoną ich częścią,
•    zabezpieczenia przepływów pieniężnych, to jest ograniczenia zagrożenia wpływu na wynik finansowy zmian w 
przepływach pieniężnych wynikających z określonego ryzyka związanego z wprowadzonymi do ksiąg rachunkowych 
aktywami i zobo¬wiązaniami, uprawdopodobnionymi przyszłymi zobowiązaniami lub planowanymi transakcjami.
Kontrakty dotyczące instrumentów finansowych uznaje się za służące ograniczeniu ryzyka związanego z aktywami 
lub pasywami jednostki, tj. zabezpieczeniu tych aktywów lub pasywów, jeżeli co najmniej:
•    przed zawarciem kontraktu ustalono jego cel oraz określono, które aktywa lub pasywa mają zostać za pomocą 
tego kontraktu zabezpieczone,
•    zabezpieczający instrument finansowy będący przedmiotem kontraktu i zabezpieczane za jego pomocą aktywa lub 
pasywa charakteryzują się podobnymi cechami, a w szczególności wartością nominalną, datą zapadalności, wpływem 
zmian stopy procentowej albo kursu waluty,
•    stopień pewności oczekiwań dotyczących przewidywanych w wyniku kontraktu przepływów środków pieniężnych 
jest znaczny.
Jeżeli powyższe warunki zostały spełnione, to przy wycenie zabezpieczanych aktywów lub pasywów uwzględnia się 
wartość nabytych dla ich zabezpieczenia instrumentów finansowych oraz zmiany ich wartości.
Pozycję zabezpieczaną może stanowić pojedynczy składnik wprowadzonych do ksiąg rachunkowych aktywów lub 
zobowiązań bądź niewprowadzone do ksiąg rachunkowych prawdopodobne przyszłe zobowiązania lub transakcje.
Pozycję zabezpieczaną może stanowić również grupa aktywów lub zobowiązań. Zabezpieczenie może dotyczyć 
jednego z czynników ryzyka zagrażającego zmianami wartości godziwej lub przepływów pieniężnych pod warunkiem, 
że efektywność takiego czynnika ryzyka może być efektywnie zmierzona. 
Instrumenty pochodne zabezpieczające wartość aktywów wyceniane są na dzień bilansowy
w wartości godziwej, jaka mogłaby zostać uzyskana, gdyby transakcja na ten dzień została całkowicie rozliczona, z 
tym, że wartość transakcji prezentowana jest w bilansie per saldo.
Do szczególnych zasad rachunkowości dotyczących pochodnych instrumentów finansowych, w zakresie 
nieuregulowanym w niniejszym rozdziale opracowania, stosuje się zasady ustalone w rozporządzeniu Ministra 
Finansów z dnia 12 grudnia 2001 r. w sprawie szczegółowych zasad uznawania, metod wyceny, zakresu ujawniania i 
sposobu prezentacji instrumentów finansowych (Dz.U. Nr 149, poz. 1674).
Rezerwy i aktywa z tytułu podatku dochodowego
Rezerwę na podatek dochodowy tworzy się w wysokości kwoty podatku dochodowego wymagającej w przyszłości 
zapłaty w związku z wystąpieniem dodatnich różnic przejściowych. Przejściowe różnice dodatnie powodują 
zwiększenie podstawy obliczenia podatku dochodowego w przyszłości.
Wysokość rezerwy z tytułu odroczonego podatku dochodowego ustala się przy uwzględnieniu stawek podatku 
dochodowego obowiązującego w roku powstania obowiązku podatkowego, to jest w roku realizacji różnic 
przejściowych.
Przy ustaleniu rezerwy należy uwzględnić stan rozliczeń różnicy ujemnej (o ile wystąpiła) zaksięgowanej na koncie 
„Aktywa z tytułu podatku odroczonego” według stanu na ostatni dzień poprzedniego roku obrotowego.
Aktywa z tytułu odroczonego podatku dochodowego ustala się w wysokości kwoty przewidzianej w przyszłości do 
odliczenia od podatku dochodowego w związku z ujemnymi różnicami przejściowymi, które spowodują w przyszłości 
zmniejszenie podstawy obliczenia podatku dochodowego oraz straty podatkowej możliwej do odliczenia, ustalonej 
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przy uwzględnieniu zasad ostrożności.
Wysokość aktywów z tytułu odroczonego podatku dochodowego ustala się przy uwzględnieniu stawek podatku 
dochodowego obowiązującego w roku powstania obowiązku podatkowego, to jest w roku realizacji różnic 
przejściowych.
Przy ustalaniu aktywów z tytułu odroczonego podatku dochodowego należy uwzględnić stan rozliczeń różnicy 
dodatniej (o ile wystąpiła) zaksięgowanej na koncie „Rezerwa na podatek dochodowy” według stanu na ostatni dzień 
poprzedniego roku obrotowego.
Rezerwa na podatek dochodowy oraz aktywa z tytułu odroczonego podatku dochodowego
w bilansie wykazywane są oddzielnie. Rezerwę i aktywa można kompensować, jeżeli wystąpi tytuł uprawniający do 
jednoczesnego uwzględnienia przy obliczaniu kwoty zobowiązania podatkowego.

Wynik finansowy netto składa się z:
•    wyniku ze sprzedaży,
•    wyniku z pozostałej działalności operacyjnej,
•    wyniku z operacji finansowych,
•    wyniku z operacji nadzwyczajnych,
•    obowiązkowego obciążenia wyniku finansowego z tytułu podatku dochodowego od osób prawnych, którego 
podatnikiem jest jednostka, i płatności z nim zrównanych na podstawie odrębnych przepisów.
Wynik działalności operacyjnej stanowi różnicę między przychodami sprzedaży produktów, towarów i usług z 
uwzględnieniem dotacji, opustów i rabatów, bez podatku od towarów i usług, oraz pozostałymi przychodami 
operacyjnymi a wartością sprzedanych produktów, towarów i materiałów wycenionych w kosztach wytworzenia albo 
cenach nabycia albo zakupu, powiększoną o całość poniesionych od początku roku obrotowego kosztów ogólnych 
zarządu, sprzedaży produktów, towarów i materiałów oraz pozostałych kosztów operacyjnych.

Wynik operacji finansowych stanowi różnicę między przychodami finansowymi, w szczególności z tytułu: dywidend 
(udziałów w zyskach), odsetek, zysków ze zbycia inwestycji, aktualizacji wartości inwestycji, nadwyżki dodatnich 
różnic kursowych nad ujemnymi, a kosztami finansowymi, w szczególności z tytułu; odsetek, strat ze zbycia 
inwestycji, aktualizacji wartości inwestycji, nadwyżki ujemnych różnic kursowych nad dodatnimi, z wyjątkiem odsetek, 
prowizji, dodatnich i ujemnych różnic kursowych.

Wynik zdarzeń nadzwyczajnych stanowi różnicę między zyskami nadzwyczajnymi a stratami nadzwyczajnymi.

Bieżące i odroczone obciążenia podatkowe. Na wynik finansowy netto jednostki wpływają obowiązkowe obciążenia 
wyniku finansowego z tytułu podatku dochodowego, którego podatnikiem jest jednostka, a także zrównane z nim 
płatności ustalane na podstawie odrębnych przepisów.

Ewidencje i rozliczenie kosztów prowadzi się w układzie rodzajowym na kontach zespołu 4 i 5.
Ewidencję przychodów i związanych z nimi kosztów prowadzi się w sposób umożliwiający prawidłowe sporządzenie 
sprawozdania finansowego oraz wyliczenie podstawy opodatkowania. 

Wynik finansowy jednostki ustala się z zachowaniem nadrzędnych zasad rachunkowości , w wariancie 
porównanwczym

Sprawozdanie finansowe sporządza się na dzień zamknięcia ksiąg rachunkowych w art. 12 ust. 2, ustawy o u.r, 
stosując odpowiednio, z zastrzeżeniem ust. 1a i 1b, zasady wyceny aktywów i pasywów oraz ustalania wyniku 
finansowego, określone w rozdziale 4.

Sprawozdanie finansowe sporządza się w postaci elektronicznej oraz opatruje się kwalifikowanym podpisem 
elektronicznym, podpisem zaufanym albo podpisem osobistym.
Sprawozdania finansowe w strukturze logicznej oraz formacie udostępnianych w Biuletynie Informacji Publicznej na 
stronie podmiotowej urzędu obsługującego ministra właściwego do spraw finansów publicznych.

 Sprawozdanie finansowe składa się z:
1) bilansu;
2) rachunku zysków i strat;
3) informacji dodatkowej, obejmującej wprowadzenie do sprawozdania finansowego oraz dodatkowe informacje i 
objaśnienia.

Do rocznego sprawozdania finansowego dołącza się sprawozdanie z działalności jednostki, jeżeli obowiązek jego 
sporządzania wynika z ustawy lub odrębnych przepisów.
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Sprawozdanie finansowe oraz sprawozdanie z działalności jednostki sporządza się w języku polskim i w walucie 
polskiej.

Miejsce prowadzenia ksiąg rachunkowych
Prowadzenie ksiąg rachunkowych zlecane będzie firmom zewnętrznym. 
Określenie roku obrotowego i wchodzących w jego skład okresów sprawozdawczych
Okresem obrachunkowym dla jednostki jest rok kalendarzowy rozpoczynający się 1 stycznia, kończący się 31 grudnia.
Księgi rachunkowe zamyka się na dzień kończący rok obrotowy.
W skład roku obrotowego wchodzą śródroczne okresy sprawozdawcze, którymi są kolejne miesiące kalendarzowe.

Technika prowadzenia ksiąg rachunkowychKsięgi rachunkowe prowadzone są przy użyciu komputera z 
wykorzystaniem oprogramowania wspomagającego ich prowadzenie.
Program komputerowy stosowany w jednostce zabezpiecza powiązanie poszczególnych zbiorów stanowiących księgi 
rachunkowe w jedną całość odzwierciedlającą dziennik i księgę główną. Dziennik umożliwia uzgodnienie jego obrotów 
z obrotami zestawienia obrotów i sald kont księgi głównej.
Ewidencja księgowa na kontach księgi głównej spełnia następujące zasady:
•    zasadę podwójnego księgowania, 
•    systematycznego i chronologicznego prowadzenia ewidencji na kontach księgi głównej,•    odnośnie zapisów w 
dzienniku: zapewnienie chronologicznego ujęcia zdarzeń, kolejną numerację, ciągłość liczenia sum zapisów i 
umożliwienie jednoznacznego powiązania ze sprawdzonymi i zatwierdzonymi dowodami księgowymi. 

Księgi rachunkowe jednostki obejmują:
•    dziennik i konta księgi głównej służące do chronologicznego i systematycznego ujęcia wszystkich zdarzeń i 
operacji gospodarczych,
•    konta ksiąg pomocniczych.
Konta ksiąg pomocniczych prowadzi się dla:
•     środków trwałych, 
•     wartości niematerialnych i prawnych,
•     rozrachunków z odbiorcami i dostawcami,
•    rozrachunków publicznoprawnych,
•    rozrachunków z pracownikami,
•     pozostałych rozrachunków,
•    operacji sprzedaży,
•    kosztów,
•    odpisów amortyzacyjnych,
•     ewidencji szczegółowej dla potrzeb VAT,
•     innych istotnych dla jednostki składników aktywów i pasywów. 

Szczegółowość sprawozdania finansowego
Jednostka sporządza sprawozdanie finansowe w formie uproszczonej i wykazuje informacje w zakresie ustalonym w 
Załączniku nr 6 do ustawy o rachunkowości literami i cyframi rzymskimi. Informację dodatkową jednostka sporządza w 
odpowiednio uproszczonej formie.
 Zasada istotności
Ustala się, że dla rzetelnego i jasnego przedstawienia sytuacji majątkowej i finansowej oraz wyniku finansowego 
jednostki jako kwoty istotne traktuje się te kwoty, które przekraczają 1% sumy bilansowej za poprzedni okres 
sprawozdawczy w przypadku wielkości bilansowych lub te kwoty, które przekraczają 5% wyniku finansowego brutto 
wprzypadku wielkości wynikowych.
Ostateczną decyzję co do wysokości kwoty istotności podejmuje główny księgowy
w porozumieniu z kierownikiem jednostki.
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1)    kwota wszelkich zobowiązań finansowych, w tym z tytułu dłużnych instrumentów finansowych, gwarancji i 
poręczeń lub zobowiązań warunkowych nieuwzględnionych w bilansie, ze wskazaniem charakteru i formy 
wierzytelności zabezpieczonych rzeczowo; wszelkie zobowiązania dotyczące emerytur oraz jednostek powiązanych 
lub stowarzyszonych są ujawniane odrębnie,

i. Podział zobowiązań według pozycji bilansu o pozostałym na dzień bilansowy, przewidywanym umową okresie spłaty

Zobowiązania na koniec 2023r. z tytułu
dostaw i usług: 0,00zł
podatków: 744,75zł 
inne: 0,00zł

Razem 744,75zł

2)    kwota zaliczek i kredytów udzielonych członkom organów administrujących, zarządzających i nadzorujących, ze 
wskazaniem oprocentowania, głównych warunków oraz wszelkich kwot spłaconych, odpisanych lub umorzonych, a 
także zobowiązań zaciągniętych w ich imieniu tytułem gwarancji i poręczeń wszelkiego rodzaju, ze wskazaniem kwoty 
ogółem dla każdej kategorii,
Nie wystąpiły

3)    o udziałach (akcjach) własnych, w tym: 
a) przyczyna nabycia udziałów (akcji) własnych dokonanego w roku obrotowym,
b) liczba i wartość nominalna nabytych oraz zbytych w roku obrotowym udziałów (akcji), a w przypadku braku 
wartości nominalnej, ich wartość księgowa, jak też część kapitału podstawowego, którą te udziały (akcje) 
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reprezentują,
c) w przypadku nabycia lub zbycia odpłatnego, równowartość tych udziałów (akcji),
d) liczba i wartość nominalna lub, w razie braku wartości nominalnej, wartość księgowa wszystkich udziałów (akcji) 
nabytych i zatrzymanych, jak również część kapitału podstawowego, którą te udziały (akcje) reprezentują.
        Nie wystąpiły

4)    uzupełniające dane o aktywach i pasywach
Aktywa razem na koniec 2023 r. wynoszą 165 901,91zł z czego środki pieniężne w kasie oraz na rachunkach 
bankowych stanowią kwotę 157 804,75zł, należności krótkoterminowe 7360,17zł, zaliczka zapłacona na poczet 
przyszłych usług 5171,17 zł,  kaucje wpłacona 2189,00zł, rozliczenia międzyokresowe czynne z tytułu opłaconych z 
góry ubezpieczeń majątkowych 736,99zł ( stan na początek roku 0,00zł).  

5)    informacje o strukturze zrealizowanych przychodów ze wskazaniem źródeł

Informacje o strukturze przychodów - źródła i wysokość w 2023r.
a. Przychody z działalności operacyjnej i zrównane z nimi:      356 211,85zł
 w tym 
1.Składki brutto określone statutem      18 060zł
2.Przychody z działalności statutowej nieodpłatnej pożytku publicznego    301 813,85 zł w tym
Darowizny od osób prywatnych    80 433,60zł      
Darowizny od osób prawnych   108523,10zł
Dotacje 70 500zł
Przychody z 1,5% 33 791zł
3.Pozostałe przychody określone statutem      8566,15zł
Przychody z działalności statutowej odpłatnej pożytku publicznego  36 338,00zł

c. Pozostałe przychody i zyski    1406,69zł
Cena sprzedaży akcji i udziałów    0zł 
Odsetki od lokat, wkładów bankowych    1406,68zł
Odsetki od pożyczek     0zł
Odsetki od posiadanych papierów wartościowych     0zł
Otrzymane dywidendy od akcji obcych     0zł
Inne przychody operacyjne           0,01zł

6)    informacje o strukturze kosztów
 „Pozostałe koszty i straty”: 478,36zł 

7)    dane o źródłach zwiększenia i sposobie wykorzystania funduszu statutowego
Nie wystapiły.

8)    dane na temat uzyskanych przychodów i poniesionych kosztów z tytułu 1,5% podatku dochodowego od osób 
fizycznych oraz sposobu wydatkowania środków pochodzących z 1,5% podatku dochodowego od osób fizycznych.
W roku podatkowym 2023 Stowarzyszenie uzyskało przychód z tytułu 1,5% podatku dochodowego od osób 
fizycznych w kwocie 33 791,00zł. Środki te zostały częściowo wydatkowane, w tym: w związku z działalnością 
statutowa nieodpłatną – 6122,29zł, w związku z działalnością statutową odpłatną - 65,00zł, na cele administracyjne – 12 
934,27zł,

9)    inne informacje o istotnym wpływie na sytuację finansową organizacji
        Brak
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Halina Gawek
18.03.2024
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